

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева
№ 36 (1546) || Число с 1929 года

Среда, 9 декабря 1981 г.

Цена 2 коп.

ПАРТГРУППА И УСПЕВАЕМОСТЬ

Одна из основных задач партийной организации факультета и партгрупп кафедр — повышение качества подготовки специалистов. Поэтому партгруппы кафедры ХТКИО постоянно уделяют большое внимание улучшению учебной и политико-воспитательной работы, уделяя особое внимание младшим курсам.

Большую и активную работу в группах проводят кураторы. Выполняя решение партбюро факультета, партгруппы кафедры назначают кураторами на младшие курсы преподавателей и наиболее опытных научных сотрудников, которые ответственно ведут эту работу. Все это позволило существенно снизить в группах «керамиков» количество студентов, имеющих академические задолженности. В настоящее время кураторы помогают студентам младших курсов как можно лучше подготовиться к зимней экзаменационной сессии.

Партгруппа кафедры постоянно контролирует работу кураторов и оказывает им большую помощь.

На силикатном факультете обучаются студенты из зарубежных стран. Работа с иностранными студентами проводится постоянно во время всего срока их обучения. Особенное внимание качеству подготовки уделяется преподавателями кафедры на старших курсах. Для этого организуются индивидуальные консультации по специальному дисциплинам в удобное дляящихся время. Для повышения качества работы с зарубежными студентами ответственным за эту работу на кафедре назначен коммунист профессор И. Я. Гузман.

Преподаватели кафедры оказывают большую помощь в освоении профилирующих дисциплин студентам, принадлежащим в институте с предприятиями. Активно эта работа проводится на производственной технологической практике, где организуются постоянные консультации и обзорные лекции по специальности, что способствует закреплению знаний у студентов и уменьшению числа неуспевающих студентов. С целью совершенствования учебного процесса по решению ка-

федры студенты 4 курса на производственной практике выполняют и успешно защищают курсовой проект по оборудованию керамических заводов и основам проектирования. Этот положительный опыт используют все кафедры факультета.

После весенней экзаменационной сессии к началу занятий на 5 курсе среди «керамиков» было 12 задолжников. Совместным решением партгруппы и кафедры каждый задолжник был взят под индивидуальное наблюдение со стороны преподавателей, благодаря чему практически всем студентам удалось в кратчайший срок ликвидировать задолженности. Осталось два студента с задолженностями по военной подготовке, которую можно ликвидировать только в конце семестра.

Партгруппа кафедры всегда стремится как можно лучше выполнить все решения партийной организации по повышению успеваемости студентов на всех курсах.

Е. ЛУКИН,
парторг кафедры.

ПЕРВЕЙШИЙ

«Подготовить специалиста, хорошо владеющего марксистско-ленинской теорией, умеющего применять ее на практике, ясно осознающего цели нашей партии и беззаветно преданного ее великому делу, — первый долг всего профессорско-преподавательского состава вузов и прежде всего — кафедр общественных наук», — так сформулировал задачу преподавателей член политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов, выступая на Всесоюзном совещании заведующих кафедрами общественных наук, состоявшемся 14—16 октября этого года.

Понимая стоящие перед нами задачи, коллектив кафедры научного коммунизма сознает и меру ответственности за преподавание курса научного коммунизма, который завершает формирование марксистско-ленинского мировоззрения студентов вуза.

В связи с этим кафедра настойчиво работает над методическими пособиями для студентов, сдающих Государственный экзамен по научному коммунизму. В этом году мы ожидаем их третий выпуск. Перед Государственным экзаменом сотрудники кафедры читают курс лекций, где главное внимание уделяется разоблачению буржуазных, ревизионистских, реформистских теорий; проблемам мирового революционного процесса; строительства социализма и коммунизма. Тщательно готовятся и почти ежегодно переназываются планы семинарских занятий по курсу с привлечением вновь изданной литературы.

Однако вряд ли можно сказать, что мы умело пользуемся всем тем огромным арсеналом средств воспитания, который дает опыт обществоведов

ДОЛГ

страны. На кафедре еще робко подходит к разработке новых форм и методов воспитания студенчества старших курсов. Да и работа по совершенствованию сложившихся форм не иссчит постоянного характера. Кафедра традиционно сотрудничает с комитетом ВЛКСМ, особенно в подготовке студентов к выполнению общественно-политического задания во время производственной практики. Однако и здесь надо искать новый подход совместно с комсомольским активом старших курсов. Словом, в дальнейшем углубление и совершенствование нашей методической работы, которая повышает качественный уровень преподавания, мы видим путь решения задач, стоящих перед нами сегодня.

Н. ЗАХАРОВА,
А. КАЛМЫКОВА.

ПОДВИГУ ЗАЩИТНИКОВ МОСКВЫ — НАШ УДАРНЫЙ ТРУД!

работой всех в один день, поэтому много студентов и сотрудников работало в счет субботника в октябре и ноябре. Так, например, на фабрике «Свобода» за это время работали 2500 человек, на плодово-овощной базе Свердловского района — 2000 человек. Работали наши студенты и сотрудники и на строительстве в Тушине, благоустраивали Миусский сквер, Башиловской улицы, где трудились студенты. В целом, субботник прошел органически.

Н. ТАРАСОВА.



Как и все трудящиеся города, студенты, преподаватели и сотрудники института приняли участие в коммунистическом субботнике, посвященном 40-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.

В силу особенностей жизни вуза, нельзя было обеспечить

ЦЕНТР ПАРТИЙНОЙ МЫСЛИ И СЛОВА

Октябрь — начало учебного года в системе марксистско-ленинского образования. Готовясь к этому важному в жизни каждой партийной организации делу, коммунисты факультета ХТКИ на одном из собраний горячо обсуждали вопросы учебы. Это и понятно, так как без рассмотрения и анализа проделанного невозможно выработать меры по дальнейшему усилению идеальной закалки коммунистов и беспартийных. Надежным ориентиром в этом ответственном деле стали материалы XXVI съезда КПСС и постановление ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС», где показаны конкретные пути, позволяющие поднять на новый уровень марксистско-ленинское образование, повысить его качество и результативность.

В прошлом учебном году на факультете работали 3 теоретических семинара и 2 кружка текущей политики. На занятиях теоретического семинара, руководимого членом КПСС академиком В. В. Кафаровым, рассматривались философские проблемы кибернетики; актуальные проблемы теории и практики КПСС на современном этапе была посвящена работа семинара на кафедре вычислительной техники — руководитель член КПСС профессор А. И. Бояринов. Вопросы экономической политики и стратегии партии изучали сотрудники кафедры кибернетики в семинаре, руководимом членом КПСС доцентом В. П. Мешалкиным. В кружках текущей политики работало свыше 50 человек, в основном — инженерно-технический и лаборантский состав; 8 человек занимались в вечернем УМЛ.

В целом в системе политучебы занималось 143 человека или 70% всех сотрудников факультета. Контроль за работой семинаров и кружков со стороны партийного бюро показал, что посещаемость занятий составляет 85—90% от общего числа слушателей. Отсутствие на занятиях в основном связано с выполнением учебной работы, болезнями или служебными командировками. Но при относительно высокой активности работы семинаров и кружков иногда имеет место форма-

лизм в проведении занятий, механическое повторение известных положений без должного анализа изучаемых вопросов. Несмотря на малочисленность нашей партийной организации, в ее рядах есть опытные пропагандисты. А пропагандист — главная фигура в системе партийной учебы. «Именно от него во многом зависит, — отмечал Л. И. Брежнев, — какими будут семинары, политехники, университеты: будут ли они местом, где порой царит скуча, где лишь «отбываются» положенные часы, или же, наоборот, они повсеместно станут действительными центрами живой партийной мысли и слова».

При формировании партийной сети на новый учебный год партийное бюро доверило руководство семинарами и школами научного коммунизма на факультете и в институте членам КПСС — В. В. Кафарову, А. И. Бояринову, В. П. Мешалкину, А. П. Иванушкину и П. А. Платкину.

В текущем учебном году на факультете будет работать методологический семинар по проблеме «Философия и методологические основы технических наук»; в его составе — ведущие преподаватели всех трех кафедр факультета. Также начнут действовать четыре школы научного коммунизма и два кружка текущей политики. Общее число занимающихся в системе марксистско-ленинского образования — 190 человек или свыше 80% работников факультета.

На занятиях семинара и школ будут рассмотрены различные вопросы, касающиеся научного и педагогического мастерства, задач коммунистического строительства и воспитания нового человека, экономической политики КПСС и дальнейшего совершенствования хозяйственного механизма, развития международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения и другие насущные вопросы.

Слушатели партийной сети факультета готовили к проведению первое занятие в текущем году: «В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа».

К. БУРМИСТРОВ, зам.
секретаря партбюро ХТКИ.



В руках — открытие? Иль опыт
Окажется лишь холостым?
В науке все тернисты тропы,
Но за руном за золотым.

Ю. ЛИВИН.

Бережное отношение к книгам, как и глубокое почитание их—давняя традиция. Из глубин веков до нас дошли сборники гражданских и церковных законов, правила устройства и пользования «книгохранилищами», пометы переписчиков и вкладные записи, которые свидетельствуют, что с первых веков появления книг на Руси их тщательно оберегали от гибели. Прошли века, сменились поколения людей, но не иссякла исключительная духовная и материальная ценность книжных богатств. В нашей стране они занимают особое место в составе национального богатства.

Фонд учебной литературы Информационного центра МХТИ им. Д. И. Менделеева составляет свыше 850000 печатных единиц. Это поистине золотой фонд, способствующий становлению будущего специалиста.

В условиях широкого доступа к фондам и активного использования изданий, собранных в нашем ИЦ, было бы невозможно сохранить их без высокой нравственной сознательности студентов. Каждый читатель в своем читательском формуляре расписывается в том, что знаком с правилами пользования фондами и обязуется их выполнять. Научиться владеть культурой обращения с книгой обязан каждый студент, так как жизнь человека немыслима без нее.

Однако небрежное обращение с изданиями, составляющими справочно-информационный фонд, приводит к тому, что ежегодно выбывают из фонда сотни печатных единиц.

Имеющиеся в нашем институте случаи такого обращения с изданиями учебной литературы свидетельствуют о невысокой сознательности и недисциплинированности некоторых студентов. Так, студентка группы П-22 Г. Малиновская записывала лекцию на учебнике по органической химии А. А. Петрова. Возмущенному этим поступку преподавателю она цинично ответила, что в библиотечный фонд можно вернуть книгу и в таком изуродованном виде... Трудно представить себе в наше цивилизованное время варварство более изощренное. О поступке студентки Малиновской было сообщено в «Молнии». За умыщенную порчу учебника она лишина права пользования фондами ИЦ сроком на полгода. За испорченный учебник она будет обязана вернуть также учебник в хорошем состоянии или предоставить отделу комплектования ИЦ де-

БЕРЕЧЬ ФОНД УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ!



фицитную замену. Сотрудники абонемента учебной литературы ходатайствуют перед деканатом ХТП и комитетом ВЛКСМ о вынесении студентке Г. Малиновской общественного порицания.

Ежегодно при проверке фондов открытого доступа читальных залов работники устанавливают пропажу десятков изданий и допечатывают сотни недостающих страниц учебников и учебных пособий.

Много энергии и сил отдают сотрудники читальных залов и абонементов учебной литературы ИЦ для того, чтобы создать нашим студентам хорошие условия для занятий. Они организовали открытый доступ к фонду учебной литературы, что есть далеко не в каждом вузе Москвы, принимают заказы студентов на копирование отдельных страниц текста и

графического материала. Причем, книги выдаются студенту в безвозмездное пользование. Все это, казалось бы, должно полностью ликвидировать ущерб, наносимый фонду учебной литературы. Однако невысокая сознательность некоторых студентов является основной причиной порчи и хищения изданий.

Так, студентка группы ТО-54 Е. Пращенко самовольно вынесла книгу из фонда открытого доступа абонемента учебной литературы для студентов IV—VI курсов, за что в настоящее время лишена права пользования фондами ИЦ на полгода. Сознательное хищение из фонда она мотивирована тем, что еще весной этого года утеряла читательский билет и не заявила сотрудникам абонемента о его утере.

Большой вред фонду учебной литературы наносят студенты, своевременно не сдавшие издания за прошедший семестр. Это снижает книгообеспеченность других факультетов и групп. Так, группа И-21 к началу этого учебного года имеет задолженность 116 книг, группа С-31—108 книг, группа К-21—77 книг. Самое большое количество долгников у группы К-21—20 человек! По 18 студентов-долгников в группах И-23, И-24. Старосты этих групп должны безотлагательно связаться с абонементами учебной литературы и информационного центра и принять меры к ликвидации задолженности своих группах. Иначе эти группы не получат книги для групповых занятий.

В целях обеспечения сохран-

ности учебной литературы сотрудники абонементов вынуждены применять определенные меры борьбы с несвоевременным возвратом книг: обращаться в деканаты, комитет ВЛКСМ, бухгалтерию, не обслуживать должников в читальных залах ИЦ. Через газету нам хочется возвратить к совести «книголюбов», установивших рекорды по задолженности в абонементах учебной литературы. Это И. Крылов (И-21), не сдавший 26 книг; А. Цейтлина (П-21)—24 книги, И. Попова (Н-22)—19 книг, А. Кузьмин (С-26)—17 книг, И. Трубкина (С-31)—17 книг.

Примечательно, что задолженность гр. С-26 в абонементе учебной литературы составляла 26 книг, из них 17 книг числятся за А. Кузьминой. Сотрудники абонементов учебной литературы обращаются за помощью к старостам этих групп оказать воздействие на «книголюбов» и помочь вернуть задержанную учебную литературу на абонемент. А также мы обращаемся с просьбой к деканатам, комитету ВЛКСМ, профсоюзной организации института, старостам групп всех факультетов оказывать действенную помощь работникам ИЦ в работе по сохранности фонда учебной литературы, способствовать воспитанию у студентов высокой нравственной сознательности и ответственного отношения к правилам пользования фондами ИЦ.

В. МИХАИЛОВА,
зам. директора ИЦ
по библиотечному
обслуживанию.

ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО И ПОЖНЕШЬ

Основная задача высшей математики состоит в том, чтобы дать тот математический аппарат, который необходим современному инженеру. Наряду с этим математика развивает логическое мышление. Надо уметь не только формально выполнять те или иные практические задачи, но и их понимать. В связи с этим хочется напом-

нить студентам, что необходимо систематически прорабатывать теоретический материал, который дается на лекциях, больше работать самостоятельно, систематически выполняя домашние задания.

Большая часть студентов I курса добросовестно относится к занятиям, что показали результаты двух прошедших аттестаций. Среди студентов хотелось бы отметить Ю. Григоренко (И-11), С. Князева (И-15), Франсиско Эстебана Круста (Н-12), М. Секей (Н-13), Талан Лессу (И-15), О. Вершок (И-13), И. Серебренникову (Н-14), Я. Цыганкова (Н-14), Е. Шалыт (Н-16), Степаняна (ТО-15), Ю. Пустыльникова (ТО-15).

(ТО-12), А. Красиенко (С-13), Е. Хромых (С-14) и многих других.

Особо нужно выделить группу Ф-12, которая по двум аттестациям имеет только положительные оценки. Но есть такие студенты, которые показали нерадивое отношение к работе. Это В. Елизаров (С-13), М. Яшкова (С-13), Ю. Рябошапко (И-13), А. Прудников (И-13), Д. Мратхузин (И-14), А. Лаврентьев (С-17), П. Соболев (С-11), Ю. Захаров (С-14), И. Картокузенко (Ф-16). Одни из них еще не вошли в ритм студенческой жизни, несколько отличающейся от школьной, другие имеют недостаточный запас знаний по элементарной

математике, третьи просто не хотят работать, не готовятся к занятиям и много пропускают. Иногда целые группы, такие, как С-14, С-11, П-17 плохо работают на занятиях.

Часто оценка на экзаменах бывает ниже по сравнению с аттестационными из-за плохого знания теории, которую на семинарских занятиях в полной мере проработать нет времени.

Мы надеемся, что за оставшееся время студенты I курса учат наши советы и успешно закончат семестр. Помните мудрое народное изречение: «Что посеешь, то и пожнешь».

В. РАЗДИНА,
старший преподаватель.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ СЕКЦИЯ

В соответствии с целью и задачами Всесоюзного Общества «Знание» наша научно-техническая секция призвана пропагандировать знания химико-технологического профиля среди трудящихся, активно содействовать ускорению научно-технического прогресса, внедрению в производство достижений науки, техники и передового опыта путем чтения публичных лекций, проведения конференций, семинаров, научных консультаций, экскурсий, тематических вечеров, вечеров вопросов и ответов, бесед, встреч на производстве, изданием научно-методических пособий, плакатов, проспектов, созданием лекториев в институте и на производстве, факультетов по специальностям в университете технического прогресса и т. п.

Организационная структура нашей секции такова: председатель секции, два его заместителя, 8 ответственных по факультетам, 38 ответственных по кафедрам — всего 380 членов. Ряды членов постоянно обновляются и пополняются. В настоящее время членами секции являются почти все категории ученых: от действительных членов АН СССР до простого на-учного сотрудника. Потенциал колоссальный.

Все подразделения секции ведут свою работу в свете решений и требований XXVI съезда КПСС. Повышенные обязательства, взятые на 1981 год, выполнены. На предприятиях, в школах, в клубах, в институте, в Политехническом музее, в парках, в лабораториях и т. п. было прочитано больше 250 лекций по пропаганде передовых достижений в химии. Работали два факультета по специальности (химической технологии, химии и технологии полимеров) городского университета технического прогресса. Широко распространялись рекламно-информационные материалы об институте, студенты старших курсов на производственной практике проводили беседы и лекции о нашем институте. Продолжено чтение лекций в 21 лектории и вновь образовано три лектория.

В этом году широко развернулась кампания по обмену старых членских билетов на новые, образца 1979 года, что должно способствовать дальнейшему улучшению качества работы всех членов Общества. 28 октября первичная организация Общества «Знание» отчитывалась перед идеологической комиссией при парткоме института о своей работе за

за эту работу на кафедре вместе с заведующим кафедрой может принести успех в этом важном деле.

Партийный комитет требует от партбюро факультетов составить и согласовать с идеологической комиссией планы контроля за работой факультетских организаций Общества «Знание» на 1981/82 учебный год. Местному институту рекомендовано учитывать работу факультетских организаций Общества «Знание» в смотре-конкурсе на лучший факультет. Руководству организаций Общества рекомендовано обратить больше внимания на улучшение организации работы химической секции ФОПа и завершить в 1981 г. работу по обмену членских бланетов.

Таким образом, задачи всех членов и подразделений Общества «Знание» решением идеологической комиссии определены четко и конкретно. Должен каждый член Общества «Знание» — приложить все силы и старания, чтобы своей добровольной работой с честью и достоинством выполнить все эти требования и рекомендации.

17 декабря в 15.30 в МАЗе состоится отчетно-выборное собрание общества. Принять в нем активное участие — обязанность каждого члена общества «Знание».

П. ХИЖНЯК,
председатель научно-технической секции первичной организации Общества «Знание» МХТИ.

СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ МХТИ

- А. Хачатуров** — секретарь комитета ВЛКСМ МХТИ;
- А. Дубровин** — зам. секретаря по организационной работе;
- М. Мальков** — зам. секретаря по идеино-воспитательной работе;
- В. Харламов** — зам. секретаря по международной работе;
- М. Марфин** — зам. секретаря по трудовому воспитанию;
- Н. Григорян** — зам. секретаря по учебной работе;
- И. Ярославский** — зам. секретаря по работе в общежитии;
- В. Кадакин** — зам. секретаря по спортивно-массовой работе;
- В. Бочарова** — председатель УВК;
- А. Серегина** — отв. за работу с I курсом;
- Т. Калугина** — зам. сектором учета;
- О. Василенко** — отв. за Ленинский зачет и ОПП;
- Е. Ганушкина** — зам. декана ФОПа;
- Т. Колосова** — руководитель группы «Поиск»;
- Г. Дечев** — руководитель КОМА и отв. за стенную печать;
- С. Рябова** — председатель идеологической комиссии;
- Е. Домбровская** — Командир педотряда;
- Ю. Косачев** — зам. сектором по работе с иностранными учениками;
- С. Хасман** — зам. сектором по работе с иностранными учениками;
- О. Голованов** — зам. командира вузовского ССО;
- Б. Владимиров** — руководитель ШКА;
- Г. Мусатова** — отв. за новый набор;
- А. Костицын** — отв. за ГТО;
- И. Горина** — председатель штаба по организации свободного времени студентов;
- А. Гуськов** — отв. за смотр-конкурса.



СТРАНИЦА КОМСОМОЛЬСКОГО ОТДЕЛА „МЕНДЕЛЕЕВЦА“

Сегодня страницу комсомольского отдела «Менделеевца» мы предоставили профкому МХТИ. Для читателей нашей газеты не секрет, что некоторые стороны студенческой жизни освещаются недостаточно полно: деятельность профкома, работа клуба МХТИ, работа жилищно-бытовой комиссии, спортивно-оздоровительная. Это вопросы, которыми занимается профком. Поэтому решено шире освещать профсоюзные дела и проблемы, вопросы, непосредственно касающиеся нашей студенческой профсоюзной организации.

Надеемся, что в дальнейшем мы сможем более полно освещать и жизнь студенческих групп. В этом нам должны помочь и профоргии, и сами студенты.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПОСТАНОВЛЯЕТ

«Профсоюзы —
школа коммунизма»
В. И. ЛЕНИН

Сегодня в обстановке высокого общественно-политического подъема весь советский народ прилагает все усилия к успешному выполнению планов, принятых XXVI съездом КПСС. За последнее время профсоюзная организация института проделала значительную работу по развитию трудовой и общественной активности учащейся молодежи в свете решений XXVI съезда КПСС и XVI съезда профсоюзов.

В соответствии с решением XVI съезда профсоюзов, пленумов МГК профсоюза, XXXV профсоюзной конференции МХТИ, профсоюзная организация считала своими основными задачами борьбу за повышение успеваемости и учебной дисциплины студентов, организацию социалистического соревнования, активизацию работы факультетских профбюро, студенческих советов, улучшение труда, быта и отдыха студентов.

Повышению уровня подготовки молодого специалиста в значительной мере способствует рост числа студентов, занимающихся научно-исследовательской работой. Постоянно увеличивается количество студентов, участвующих в хоздоговорных работах.

На XXVIII студенческую научно-техническую конференцию было представлено 234 доклада. По результатам конференции 41 участник награжден денежными премиями. На Всеобщий конкурс студенческих работ в 1981 году представлена 51 работа.

Основной формой социалистического соревнования является смотр-конкурс на лучшую группу института. Важное место в учебной работе профкома занимает повышение авторитета отличника, авторитета лучших групп.

Большое внимание профсоюзный комитет уделяет культурно-воспитательной работе. Было проведено 18 общенинститутских и факультетских вечеров, в экскурсиях приняло участие около 1000 студентов.

В 16 спортивных секциях МХТИ занимается более тысячи студентов. Проведено более 100 соревнований, подготовлено около 900 спортсменов-разрядников.

Большое развитие в МХТИ им. Д. И. Менделеева получило льготное абонементное питание. В настоящее время свыше 2000 студентов пользуется льготными талонами.

Много внимания профсоюзный комитет уделял жилищно-бытовой, культурно-воспитательной и оздоровительно-спортивной работе в общежитии, организации социалистического соревнования между студентами студгородка МХТИ. Проведена работа по взятию комнат общежития на социалистическую сохранность.

В течение года работала школа профсоюзного актива, регулярно проводились заседания профбюро факультетов и профсоюзного комитета.

Однако в работе профсоюзных организаций факультетов изначально требовалось к нарушителям учебной дисциплины. Плохо ведется работа со студентами, имеющими только одну удовлетворительную оценку. Недостаточно активно велась работа по эстетическому

СОСТАВ

А. Клименко — председатель;
С. Матюхин — заместитель председателя.

Организационно-массовая комиссия:

М. Давидханова (К-61) — председатель,
С. Аверушки (Ф-30) — секретарь профкома,
В. Богомолова — отв. за школу проф. актива,
В. Игнатов (П-57) — отв. за проф. отдел «Менделеевца»,
М. Савельев (Н-43) — отв. за организационную работу.

Учебно-производственная комиссия:

М. Орлов (Ф-30) — председатель, отв. за смотр-конкурс,

ПРОФКОМА МХТИ

Е. Озерицкая (Ф-30) — отв. за учебно-воспитательную работу,
Е. Корнеева (П-36) — отв. за новый набор,
Е. Исакова (П-36) — отв. за производственную практику,
И. Автисов — отв. за НИРС.
Жилищно-бытовая комиссия:
В. Азоянц (Ф-41) — председатель,
И. Тихомирова (Ф-41) — отв. за смотр-конкурс в общежитии.

Комиссия по оздоровительной, физкультурно-массовой и спортивной работе:

Е. Келлер (С-35) — председатель,
А. Веселкин (Ф-41) — отв. за путевки,
Е. Бедухова (Н-43) — отв. за профилакторий,

М. Малыцев (Ф-41) — отв. за спортивную работу.

Культурно-воспитательная комиссия:

О. Кирсанова (Н-46) — председатель,
Л. Мастюкова (Н-21) — отв. за смотр-конкурс художественной самодеятельности,
О. Заритовская (Н-21) — отв. за экскурсии.

Комиссия общественного контроля за предприятиями общественного питания:

С. Гогуля (Ф-47).

Комиссия по охране труда:

А. Бархян (ТО-45).

являть недостатки и принимать меры для их оперативного устранения.

5. Всем учебным группам включаться в соревнование за присвоение почетного звания «Образцовая группа МХТИ».

6. Руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической и политico-воспитательной работы», профбюро института, профбюро факультетов, клубу МХТИ улучшить идеино-политическую, культурно-воспитательную работу в студенческом коллективе. Большое внимание уделять работе клубов по интересам, коллективам художественной самодеятельности.

7. Главной задачей в области спортивно-массовой работы считать участие студентов МХТИ в занятиях спортивных клубов, секций, в сдаче норм ГТО, борьбу за повышение массовости спортивных мероприятий. Шире использовать возможности спортивной работы в общежитиях, студенческих строительных отрядах, шире использовать возможности спортивно-оздоровительного лагеря.

8. Профбюро института, профбюро факультетов обратить пристальное внимание на вопросы студенческого самоуправления, способствовать созданию необходимых условий для труда и отдыха студентов в общежитии. Студенческим советам контролировать взятие комнат на социалистическую сохранность.

9. Профбюро института уделять особое внимание вопросам подготовки и контроля за деятельности внутривузовских и сельскохозяйственных отрядов, работе на строительстве нового комплекса МХТИ в Тушино.

10. Считать главной задачей профбюро института в области организации общественного пи-

тания — увеличение числа студентов, пользующихся льготным абонементным питанием. Шире использовать возможность диетического питания. Изыскать возможности в решении проблемы подбора кадров обслуживающего персонала столовой МХТИ. Повысить действенность общественного контроля за работой предприятия питания.

11. Профбюро МХТИ совместно с администрацией института провести работу по расширению базы санатория-профилактория в общежитии «Тушин».

12. Профсоюзному комитету совместно с местным комитетом принять участие в разработке и принятии коллективного договора с администрацией института, добиваясь, чтобы он был конкретным и обеспечивал улучшение условий труда и отдыха студентов и сотрудников института.

13. Шире использовать возможности факультетской стенной печати, газеты «Менделеевец» для мобилизации студентов института на ударный труд и отличную учебу, для более полного освещения хода социалистического соревнования между студенческими группами.

14. Профбюро института повысить ответственность всех профсоюзных органов за безусловное выполнение поставленных партий задач по повышению эффективности и качества профсоюзной работы. Шире развивать инициативу и самостоятельность студентов.

15. Профсоюзному комитету, факультетским профбюро уделять повседневное внимание системе подготовки профактива, подбору, расстановке и воспитанию кадров профсоюзного актива, особое внимание уделять работе с I курсом.

Большая работа проводилась оздоровительной комиссией по подготовке и проведению «Дня донора», который проходил в феврале 1981 г. На факультетах были созданы оргсоветы, деятельность которых направлена на агитационную и организационно-массовую работу среди студентов. Были оформлены газеты с призываами принять участие в благородном патриотическом движении безвозмездного донорства. Число доноров в институте ежегодно растет. По сравнению с 1980 годом число доноров увеличилось на 50 человек. 1 место занял факультет ХТП, который был награжден экспкурсионной путевкой в Архангельское.

В заключение мне хочется отметить хорошую работу спортивно-оздоровительных комиссий: ХТС (председатель Е. Келлер, С-35), ТО (председатель Е. Новиченко, ТО-45), ИФХ (председатель А. Веселкин, Ф-41) и пожелать новому составу спортивно-оздоровительной комиссии профбюро больше инициативы и оперативности в работе.

М. ЛЕВКЕ,
председатель спортивно-оздоровительной комиссии профбюро.

ЗДОРОВЬЮ — ВНИМАНИЕ И ЗАБОТА

стно с врачами поликлиники № 93 и здравпункта;

3. Организация отдыха студентов в оздоровительно-спортивном лагере МХТИ, на турбазах, в домах отдыха и санаториях;

4. Организация и проведение общенинститутских и факультетских массовых оздоровительных мероприятий.

Анализ заболеваемости студентов должен проводиться факультетскими врачами в контакте с оздоровительными комиссиями профбюро. Различные факторы влияют на уровень заболеваемости: организация учебного процесса, санитарно-гигиенические условия обучения, условия быта, организация питания и др. На заседаниях профбюро должны заслушиваться отчеты факультетских врачей об уровне заболеваемости студентов факультета, выясняться конкретные причины заболеваемости.

Раньше эта работа частично проводилась факультетскими комиссиями, в сожалении, не на всех факультетах. Не все председатели спортивно-оздоровительных комиссий знают своих факультетских врачей.



Одной из важнейших задач профбюро института является улучшение медицинского обслуживания и оздоровления студентов. В профбюро эту функцию выполняет комиссия по оздоровительной физкультурно-массовой и спортивной работе. Всю работу комиссии можно подразделить на четыре основных направления:

1. Систематический медицинский осмотр студентов и анализ состояния их здоровья по курсам и факультетам;

2. Организация профилактики и лечения студентов совме-

стов в домах отдыха, на турбазах и в оздоровительно-спортивном лагере. Во время зимних и летних каникул 64 студента отдохнули по социальному путевкам в домах отдыха Подмосковья.

Большую популярность приобрели туристические путевки. Раньше мы заключали договор только с московским городским бюро реализации туристических и экскурсионных путевок. Сейчас же нам не хватает тех маршрутов, которые может предложить московское бюро. Профбюро института в прошлом году заключил договоры с закарпатским и эльбрусским областными советами по туризму и экскурсиям. По этим договорам профбюро приобрел путевки на Кавказ, в Карпаты, на озеро Селигер, в Прибалтику и др. Всего по туристическим путевкам отдохнули 133 человека. Очень большая просьба к студентам, отдающимся по туристическим путевкам: приходите в профбюро, поделитесь впечатлениями с нами, чтобы мы знали, каких путевок заказывать больше, на какие туристические маршруты?

Эффективным методом оздоровления является отдых сту-

С КОМПАСОМ И КАРТОЙ



Вот уже второй год на доске объявлений Спортивного клуба МХТИ регулярно появляется информация о тренировках, собраниях и соревнованиях секции спортивного ориентирования. Для тех, кто еще не успел откликнуться на объявление о новом наборе в секцию, для тех, кто еще не разрешил до конца сомнений о своем будущем в «большом» и «малом» спорте, предназначена эта заметка.

Спортивное ориентирование в нашей стране — молодой, активно развивающийся, массовый вид спорта. История его как вида спорта уходит к рубежу XX века. Первые официальные соревнования состоялись 20 июня 1897 года недалеко от города Бергена (Норвегия). Уже в 20-х годах скандинавы начали проводить международные встречи спортсменов-ориентировщиков северных стран.

С 1922 года ориентирование входит в число обязательных учебных дисциплин в школах Швеции, Норвегии, Финляндии. В 1962 году было проведено I первенство Европы, а с 1966 года проводятся первенства мира.

В чем же заключаются соревнования по спортивному ориентированию? Спортсмену на старте выдается очень подробная, изобилующая мельчайшими ориентирами карта, на которую нанесено определенное количество точек — контрольных пунктов (КП). Задача ориентировщика состоит в том, чтобы как можно быстрее, пользуясь картой и компасом, найти на местности соответствующие точкам на карте красно-белые призмы-знаки и сделать отметку на специальной карточке.

Прошло уже два года, как в нашем институте возобновила свою деятельность секция спортивного ориентирования. Именно возобновила, потому

что традиции Менделеевки в спортивном ориентировании имеют уже солидный стаж. Лет 15—20 тому назад МХТИ был в этом виде спорта одним из «законодателей мод». У нас учились мастера спорта, члены сборной команды Москвы. О биографии спортивного ориентирования в нашем институте на страницах «Менделеева» уже рассказывал вице-президент Всесоюзной федерации, лауреат Ленинской премии, мастер спорта, наш выпускник Б. И. Огородников. Я же хотел бы немного рассказать о сегодняшнем дне секции.

Итак, прошло два года, и мы уже можем говорить о первых успехах. Сборная команда прочно обосновалась на II месте первенства Москвы среди вузов II группы. Очень укрепил секцию приход мастера спорта СССР Татьяны Барецкой, которая, поступив в аспирантуру, стала нашим «играющим тренером». За лето и осень этого года она успела стать чемпионкой Москвы, выиграла первенство ЦС ДСО «Буревестник» и стала серебряным призером первенства Советского Союза. Пользуясь случаем, я хочу поздравить Татью от имени секции, всех мен-

делеевцев с этими замечательными достижениями.

У ребят успехи скромнее, но тем не менее в составе сборной команды у нас выступают два кандидата в мастера спорта, несколько перворазрядников.

Благодаря помощи кафедры физвоспитания, общественных организаций, нам удалось провести летом тренировочный сбор, во время которого мы приняли участие в нескольких интереснейших многодневных соревнованиях в Латвии и Эстонии.

В заключение хотелось бы еще раз пригласить всех, кто читал эту статью, — приходите к нам! Ведь спортивное ориентирование — это увлекательный вид спорта, занимаясь которым вы сможете и зимой и летом принимать участие в интересных соревнованиях и тренировках на воздухе, в красивейших местах Подмосковья, в лесопарках Москвы. Занятия ориентированием дают уникальную возможность совмещения больших физических и умственных нагрузок — а разве это не идеальное совмещение для современного студента, будущего инженера или ученого.

Б. ВЛАДИМИРОВ, Ф-37.



ЭТО НАШ ДОЛГ

Пролетело лето, и мы, второкурсники, пришли в институт. Мы не боялись будущего; своей неизведанностью пугала только военная кафедра.

От своих старших товарищей мы знали, что придется носить короткие стрижки, приходить на занятия в костюмах.

Многим из нас трудно прийти к дисциплине, подчиняющейся

командирам. Особенно трудно дается строевая подготовка, умение владеть своим телом. Но большинство студентов занимается старательно. Мы даже стали выглядеть более подтянутыми, строго, да и поведение стало более солидным.

Недавно мы приняли социалистические обязательства в честь

соколетия Победы под Москвой. Студенты обязались

учиться на «хорошо» и «отлично». Это не легкие обязательства, и нам придется много и упорно работать, чтобы их выполнить. Но мы будем трудиться изо всех сил, так как это наш долг — долг будущих защитников Советской страны.

В. РАБИЗОВ,
ТО-21.

НОВЫЙ ПРЕДМЕТ

Мы рады встрече со всем, что осталось нам от I курса: преподавателями, курсантами. После лета начались трудовые студенческие будни — учеба. Нас ждал еще один предмет, которого мы немного побаивались. Каждый готовился к первому визиту на военную кафедру. В. Я. Мешков сообщил нам первые сведения о военной кафедре.

Армия — это проверка человеческих и гражданских ка-

честв, всего опыта, что ты накопил за время обучения или работы. И нам пришлось задуматься над своими обязанностями. На собрании наш комиссар К. Комаров предложил нам принять соцобязательства к 64-й годовщине Советских Вооруженных Сил. Лозунг «Достоянно завершить 1-й год 11-й пятилетки» стал единым лозунгом для всех комсомольцев нашего взвода. Проанализировав

будущие дисциплины и выслушав рекомендации В. В. Дегтярева, общее собрание взвода постановило: добросовестно изучать дисциплины, сдать курсовые экзамены с общим средним баллом не ниже 4,5.

Мы думаем, что это будет достойным личным вкладом каждого в дело выполнения

заданий текущей пятилетки.

Ф. СЕЛИЧЕНКО (И-22),
К. КОМАРОВ (И-21).



МЫ ВАС ЗОВЕМ С СОБОЙ

Чтобы познакомить студентов-иностранцев с культурой нашей страны, кафедра русского языка МХТИ им. Д. И. Менделеева организует цикл экскурсий по Москве и Подмосковью, по ленинским местам, а также однодневные экскурсии в старые русские города.

Эта работа представляется нужной, поскольку в настоящее время в нашем институте обучаются студенты из 43 стран мира.

Наши зарубежные друзья уже посетили музей-квартиру В. И. Ленина в Кремле, литературный музей А. С. Пушкина, дом-квартиру А. П. Чехова, осмотрели олимпийские объекты, познакомились с Зарядьем, узнали, где проходили границы древнего Китайгорода, услышали звон колоколов Ростова-Великого, полюбовались памятниками Загорска.

Студенты увидели самый драгоценный из сохранившихся на Руси иконостасов с иконами Андрея Рублева, Прохора с Городца, византийца Феофана Грека; уникальное Царское место XVI в., выполненное по заказу Ивана Грозного русскими резчиками по дереву; захоронения русских царей.

Теперь иностранные учащиеся знают, почему рубль называется рублем, что находилось раньше на месте ГУМа, сколько звездоносных башен украшают стены Московского Кремля, почему был убит царевич Дмитрий, когда произошло восстание дедабристов.

Расскажем более подробно об одной из наших экскурсий: знакомство с архитектурным комплексом Новодевичьего монастыря. На монастырском дворе было очень тихо: сюда совсем не доносился шум большого города: В глубине двора во всем величии стоит белоснежный Смоленский собор — главная постройка Новодевичьего монастыря.

Смоленский собор был сооружен в 1524 г. при Василии III в честь присоединения Смоленска к русскому государству после победы русских над литовцами. Великий князь Василий III боролся за объединение русских земель и взятие Смоленска, придавал большое значение.

Расцвет Новодевичьего монастыря тесно связан с именем Б. Годунова, венчавшегося здесь на царство. В этих стенах провела почти всю жизнь сводная сестра Петра I — владычиная непокорная царевна Софья.

На территории монастыря похоронен участник Отечественной войны 1812 г. поэт Денис Дайыдов. Здесь же находится могила князя Трубецкого, который был назначен «диктатором» за день до восстания, но 14 декабря 1825 г. так и не вышел на Сенатскую площадь.

Экскурсия получилась очень интересной, и мы приглашаем всех желающих в дальнейшем принимать участие в таких мероприятиях.

Г. ЯКИМЧИК.

УСПЕХОВ ВАМ, ЛЫЖНИКИ!

Среди спортсменов МХТИ особым авторитетом пользуются лыжники. Успехи лыжной секции не ограничиваются вторым местом в первенстве «Буревестника», лыжники составляют костяк сборной команды МХТИ по легкоатлетическому кроссу, принимают участие в эстафете по Садовому кольцу. В зимний сезон обширен диапазон гонок, в которых можно увидеть наших спортсменов. Лыжники МХТИ принимают участие в Новогодней гонке (30 км) и гонке МВТУ (50 км), ежегодно проводят свою традиционную Тучковскую гонку на 30 км. И везде и всюду, в выходные дни праздники, ребят сопровождают их тренеры и наставники Нина Федоровна Ланцова. Нина Федоровна мастер спорта, член спортивного общества «Динамо», в настоящее время передает весь свой богатый опыт, отдает все свои силы на подготовку лыжников. Не одно поколение спортсменов вырастила Нина Федоровна, и хоть у них более скромные успехи, чем у их тренера, но все они походят от своего учителя — на всю жизнь сохраняют любовь и преданность лыжному спорту.

Все успехи лыжников МХТИ можно не без основания считать заслугой Н. Ф. Ланцовой, которая буквально не мыслит себя вне спорта, всю душу вкладывая в свою работу.

Нина Федоровна Ланцовой исполняется 50 лет, ее жизнь посвящена служению спорту, воспитанию молодежи. Как и в предыдущие годы, в день рождения к Нине Федоровне придут ее воспитанники, люди, которым она передала частицы своего душевного тепла, неискажаемой бодрости и исключительного трудолюбия, люди, которые никогда не забудут своего тренера.

В наступающем зимнем сезоне лыжной команде нашего института предстоит участие в целом ряде ответственных соревнований, подготовка к сезону началась еще летом в спортивно-оздоровительном лагере и успешно продолжается сейчас.

Хочется пожелать нашим лыжникам и их бессменному тренеру Н. Ф. Ланцовой успешных стартов и быстрой лыжни в наступающем сезоне.

Коллектив кафедры физического воспитания.

ПРИГЛАШАЕТ КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

С 1 декабря кинотеатр «Россия» приглашает на просмотр нового художественного фильма «ВАСИЛИЙ И ВАСИЛИСА» по рассказу В. Распутина.

Сценарий В. Соболева при участии И. Поплавской.

Постановка И. Поплавской.

В главных ролях: О. Островская, М. Кононов, Н. Бондарчук; в ролях: М. Булгаков, А. Ростоцкий, Н. Дикарева и др.

Сеансы: 12-00; 14-00; 16-00; 18-30; 20-30.

Справки по телефонам: 229-19-98; 299-01-41.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ